

· 结合医学 ·

(文章编号) 1007-0893(2023)10-0023-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.10.007

针刺内关穴、合谷穴预防剖宫产术中恶心呕吐的临床疗效

刘家城 苏雅珍

(晋江市第二医院, 福建 晋江 362200)

[摘要] 目的: 研究针刺内关穴、合谷穴预防剖宫产术中恶心呕吐的临床价值。方法: 选择晋江市第二医院在 2020 年 1 月至 2021 年 12 月期间接受剖宫产手术的产妇 60 例, 根据随机数字表法, 将其分成对照组和观察组, 各 30 例。对照组产妇接受常规腰硬联合麻醉; 观察组产妇在常规腰硬联合麻醉上, 采用针刺内关穴、合谷穴的方式进行干预。比较两组产妇术中恶心呕吐事件发生情况、临床指标、舒适度评分。结果: 观察组产妇恶心呕吐等级分布优于对照组, 差异具有统计学意义 ($Z = 5.232$, $P < 0.05$)。观察组产妇剖宫产手术操作时间、术后下床活动时间、住院总时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组产妇的舒适度评分为 (90.18 ± 4.34) 分, 高于对照组的 (73.56 ± 6.16) 分, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 剖宫产产妇采用针刺内关穴、合谷穴的方式, 可以有效预防术中恶心呕吐情况发生, 缩短手术操作时间和术后恢复时间。

[关键词] 剖宫产; 术中恶心呕吐; 针刺; 内关穴; 合谷穴

[中图分类号] R 714 **[文献标识码]** B

在临床产科领域当中, 剖宫产属于较为常用的一种结束妊娠的手术方式, 随着近年来麻醉学、缝合材料、输液、手术方式等相关技术水平的不断发展与进步, 剖宫产手术的技术水平也在不断的趋于成熟, 已经成为临床产科对围生儿、产妇的生命进行挽救的一项非常重要的手段, 也可以使一些产科的合并症同时得以解决^[1-2]。选择剖宫产手术方式进行分娩的产妇, 大多数属于急诊情况, 存在一些妊娠合并症, 这会使手术操作的风险程度增加, 且饱食者相对较为多见, 因此在手术麻醉状态下, 一些产妇发生恶心、呕吐等现象的可能性较大, 如果不能采取有效的措施, 对这一问题进行有预防与处理, 会使窒息等不良事件发生的风险程度增加。相关领域的研究证实, 中医学为此, 能够对脑脊液当中的 β -内啡肽的释放过程, 产生积极的促进作用, 使内源性抗呕吐物质 μ -受体的生物活性显著增强, 同时还可以对去甲肾上腺素能神经纤维组织产生一定的刺激, 使 5-羟色胺介质的释放量增加, 达到抗呕吐作用。本研究主要目的在于研究针刺内关穴、合谷穴预防剖宫产术中恶心呕吐的临床价值, 报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选择晋江市第二医院在 2020 年 1 月至 2021 年 12 月期间接受剖宫产手术的产妇 60 例, 根据随机数字表法,

将其分成对照组和观察组, 各 30 例。对照组中初产妇 21 例, 经产妇 9 例; 足月产 23 例, 早产 7 例; 年龄 19~36 岁, 平均年龄 (25.8 ± 1.7) 岁; 孕周 34~43 周, 平均 (39.7 ± 0.5) 周; 有妊娠合并症者 12 例, 无妊娠合并症者 18 例; 有既往手术史者 5 例, 无既往手术史者 25 例; 孕次 1~6 次, 平均孕次 (1.4 ± 0.3) 次。观察组中初产妇 20 例, 经产妇 10 例; 足月产 21 例, 早产 9 例; 年龄 19~37 岁, 平均年龄 (25.6 ± 1.4) 岁; 孕周 34~42 周, 平均 (39.5 ± 0.6) 周; 有妊娠合并症者 11 例, 无妊娠合并症者 19 例; 有既往手术史者 5 例, 无既往手术史者 25 例; 孕次 1~7 次, 平均孕次 (1.5 ± 0.3) 次。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 病例选择

1.2.1 纳入标准 (1) 通过评估符合剖宫产分娩指征; (2) 产妇身体健康; (3) 均有正常交通能力; (4) 均行腰硬联合麻醉; (5) 均对本研究知情同意。

1.2.2 排除标准 (1) 有麻醉禁忌证; (2) 肝肾功能异常; (3) 局部存在皮肤疾病; (4) 研究期间退出患者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 接受常规腰硬联合麻醉, 在手术操作进行期间, 麻醉师需要对产妇的心率、血压、脉搏等生命体征指标的变化情况进行实时观察, 判断是否有恶心、

[收稿日期] 2023-03-26

[作者简介] 刘家城, 男, 主治医师, 主要研究方向是穴位在麻醉和疼痛治疗的应用。

呕吐等异常现象发生，如果产妇出现呕吐情况，则需要第一时间指导并帮助其将头部偏向一侧，将呕吐物清理干净，同时做好相应气管插管等相关操作的准备工作。

1.3.2 观察组 在常规腰硬联合麻醉基础上，采用针刺一侧内关穴、合谷穴，得气后留针 30 min，进行干预，在剖宫产手术操作进行期间，直到整个腹腔部位的全部操作步骤均顺利完成。在选取穴位的时候，务必保证准确性，且针刺的手法必须正确。采用华佗牌一次性无菌针，对以上穴位皮肤采用医用乙醇棉签进行消毒，刺入时确保用揿针与穴位保持垂直，以局部感到酸胀为宜。

1.4 观察指标

(1) 观察统计两组产妇术中发生恶心、呕吐分级。标准：I 级产妇术中未出现恶心呕吐；II 级产妇术中出现轻度恶心，未出现呕吐；III 级：产妇术中出现明显恶心，同时伴呕吐。(2) 统计两组产妇剖宫产手术操作时间、术后下床活动时间以及住院总时间。(3) 采用晋江市第二医院自制舒适度调查表进行舒适度评估，评估在患者出院前开展，总分值为 100 分，分值与舒适程度成正比。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验，等级资料采用秩和检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组产妇术中恶心呕吐情况比较

观察组产妇恶心呕吐等级分布优于对照组，差异具有统计学意义 ($Z = 5.232, P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组产妇术中恶心呕吐情况比较 ($n = 30, n (\%)$)

组 别	I 级	II 级	III 级
对照组	25(83.33)	4(13.34)	1(3.33)
观察组	9(30.00)	10(33.33)	11(36.67)

2.2 两组产妇剖宫产手术操作时间、术后下床活动时间、住院总时间比较

观察组产妇剖宫产手术操作时间、术后下床活动时间、住院总时间均短于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组产妇剖宫产手术操作时间、术后下床活动时间、住院总时间比较 ($n = 30, \bar{x} \pm s$)

组 别	住院总时间 /d	下床活动时间 /d	手术操作时间 /min
对照组	8.91 ± 1.34	6.05 ± 0.73	48.89 ± 5.24
观察组	6.26 ± 1.08^a	3.24 ± 0.68^a	35.61 ± 2.59^a

注：与对照组比较，^a $P < 0.05$ 。

2.3 两组产妇舒适度评分比较

观察组产妇的舒适度评分为 (90.18 ± 4.34) 分，高

于对照组的 (73.56 ± 6.16) 分，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨 论

目前，我国剖宫产率逐年升高，此术式主要保障产妇顺利生产，多数产妇行剖宫产术后机体多出现不适、并发症。对于选择以剖宫产手术方式进行分娩的产妇而言，导致手术操作期间有恶心、呕吐的不良事件发生的具体原因，相对较为复杂，大多数情况下是由于较多因素共同作用之后而导致，以术中牵拉力刺激、疼痛感、低血压状态等在临床实际工作中最为常见^[3-5]。由于大部分接受剖宫产手术的产妇，在就诊之初均由急诊科收治，其在妊娠期间会摄取大量的食物，胃部长时间处于一种饱和状态下，使得剖宫产手术期间出现恶心、呕吐等风险事件的可能性进一步加大^[6]。一旦产妇的胃内容物发生返流，导致误吸情况发生的可能性会明显加大，进而对呼吸道造成堵塞，如果此时没有能够及时采取有效的措施进行干预，甚至会对产妇的生命安全造成直接威胁^[7]。基于此，在剖宫产手术进行期间，如何能够有效预防恶心、呕吐等不良事件的发生，已经在相关领域乃至全社会受到了广泛的重视。

在对产妇行剖宫产术前，需进行腰硬联合麻醉，易出现恶心呕吐并发症，依据剖宫产术中恶心、呕吐原因将手术分为不同阶段：(1) 自注射麻醉至胎儿剖出，因机体注射麻醉药物，对交感神经造成一定的阻滞作用，相应血管极易出现扩张，多数产妇取仰卧位时易发生血压降低，血压在快速降低期间，导致脑部供血量减少，且氧含量也随之减少，使恶心、呕吐中枢兴奋，是术中恶心呕吐的重要原因^[7]。(2) 自胎剖出至子宫缝合时间段，该时间段产妇机体处于平稳状态，极少出现恶心呕吐情况。(3) 自探查腹腔至切口缝合时间段，在对腹腔探查时，易对腹腔相关脏器造成牵拉，使迷走神经功能亢进，内脏神经传入冲动，极易对呕吐中枢产生刺激，导致产妇出现反射性恶心、呕吐。(4) 将吗啡注入硬膜外腔后，极易使呕吐中枢化学触发带阿片受体产生兴奋，导致中枢性恶心、呕吐。

既往在对剖宫产术中恶心呕吐防治方法相对被动，效果欠佳。随着我国中医学的发展，中医适宜手段应用逐渐广泛，且可达到预期效果，在产科应用中认可度较高。

穴位针刺是预防术中恶心呕吐的常见方法，属于经络学疗法。机体各经络分布较多穴位，在机体系统中相对独立，可与五脏六腑连接，由外则可连接皮肤肌理，采用特定方法对相应穴位进行针刺，能够起到有效的调节作用^[8]。内关穴在八脉交汇中是其重要穴位，对此穴位进行刺激，可起到止吐作用，主治胃腑病证（胃痛、

呕吐、呃逆等），还可防治胸闷、头痛、眩晕、失眠等病证。由于患者术中皮肉、筋骨存在一定程度损伤，血溢脉外，瘀血停滞于内，阻滞气机，极易引起恶心呕吐。针刺内关穴可畅通三焦气机、调控三焦平衡、调理胃肠。对内关穴产生良性刺激，具有较好的安神效果，同时具有理气、宽胸作用，还具有和胃降逆作用；对合谷穴进行良性刺激，能够使气血运动有效强化，起到较好的缓解疼痛效果，同时还具有疏通经络作用。针刺合谷穴能够使气机疏畅，且与足阳明胃经相接，有效治疗胃肠道疾病^[9]。将以上两穴同时针刺，可起到较好的预防恶心呕吐，缓解疼痛的效果。

本研究发现，观察组产妇舒适度评分更高，可能是因对通过剖宫产手术方式进行分娩的产妇，在手术操作期间，配合对相关的穴位进行针刺，具有较高的应用价值，能够在最大程度上保证手术的安全性，使产妇的舒适度显著提升。对以上两穴位进行针刺，能够使去甲肾上腺素能纤维有效激活，促进血液中β-内啡肽水平升高，促进5-羟色胺传递，以此可起到预防恶心呕吐的作用。内关穴部位与正中神经相对较近，对正中神经产生刺激，能够增加神经介质分泌量，使化学感受器脱敏，还可对延髓呕吐中心产生较好的抑制效果，从而达到止吐的目的。同时对两穴进行针刺，能够对膈神经与迷走神经产生良性刺激，对神经兴奋度有效抑制，可避免膈肌痉挛，以此实现控制呃逆。在中医选穴中，合谷穴是其中常用的腧穴，在临床中此穴主治经脉循行处的病症，还可治疗其他病症。因此此穴位具有有醒脑开窍、疏风解表功效，作为急救治疗的关键穴位。对合谷穴进行针刺，可有效缓解对内脏牵拉所致疼痛、血压降低、恶心等，还能够对胃肠道平滑肌起到较好的放松作用，对呕吐起到较好的预防作用。在针刺合谷穴期间，可对此穴位中的神经末梢产生良性刺激，增强交感神经的兴奋度，使相应脏器中小血管收缩，其收缩主要以反射性为主，致使外周阻力增加，提高心脏收缩功能，增加心脏输出血量，以此平稳血压，避免出现因血压降低所致的恶心呕吐。

本研究发现，观察组产妇I级、II级恶心呕吐发生率更低，可能是因合谷穴属于大肠经的原穴，通过对该穴位实施适当的按压，对气血的运动可以产生积极促进作用，达到疏经通络、镇痛的目的。内关穴属于手厥阴心

包经的一个重要穴位，不仅仅具有和胃降逆的治疗功效，还可以发挥宽胸、安神、理气的治疗作用^[10]。通过在剖宫产手术期间，对产妇的内关穴和合谷穴进行按压，能够产生良性刺激，对机体气血运动进行调整，有效预防恶心、呕吐等不良事件的发生。在对内关穴进行针刺期间，单侧或双侧刺激临床意见尚未统一，同时对穴位的刺激方式为有创还是无创或电神经刺激，均未做出统一论。本研究在针刺时选择了单侧针刺方法，最大程度提高产妇舒适度。

综上所述，剖宫产产妇采用针刺内关穴、合谷穴的方式，可以有效预防术中恶心呕吐情况发生，缩短手术操作时间和术后恢复时间，帮助产妇保持良好心态，改善生活质量。

〔参考文献〕

- (1) 叶燕美, 庄飞婵, 吴贤珊. 按压内关穴、合谷穴对缓解剖宫产术中产妇恶心呕吐疗效研究 (J). 内蒙古中医药, 2020, 39(1): 95-96.
- (2) 于淼, 赵光华, 魏宝霞, 等. 地塞米松联合经皮穴位电刺激或托烷司琼预防剖宫产产妇围术期恶心呕吐的临床观察 (J). 中国药师, 2021, 24(1): 91-93, 98.
- (3) 肖媛, 张学忠, 耿英杰, 等. 双侧内关穴、合谷穴经皮穴位电刺激预防甲状腺切除术后恶心呕吐的效果 (J). 临床麻醉学杂志, 2021, 37(6): 588-591.
- (4) 陆伟钰. 穴位按压在预防急诊剖宫产术中恶心呕吐的应用 (J). 上海针灸杂志, 2013, 32(6): 489-490.
- (5) 魏向博. 内关穴按压治疗晕动病的临床观察 (J). 中国城乡企业卫生, 2020, 35(6): 168-170.
- (6) 刘奇, 张玉勤, 杨宗林, 等. 经皮穴位电刺激联合昂丹司琼预防乳腺癌改良根治术后恶心呕吐 40 例 (J). 医药导报, 2019, 38(6): 747-750.
- (7) 柴建芳, 齐鹏. 撒针穴位埋注与托烷司琼在预防剖宫产术中恶心呕吐的临床观察 (J). 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2020, 20(29): 168-169.
- (8) 姚忠岩, 常玉林, 于丽丽, 等. 针刺联合托烷司琼治疗剖宫产术中卡前列素氨丁三醇诱发恶心呕吐的效果 (J). 中华麻醉学杂志, 2017, 37(10): 1184-1187.
- (9) 缪玲巧, 蒋璐, 毛亚红, 等. 按压内关穴对剖宫产术中恶心呕吐疗效的观察 (J). 浙江中医杂志, 2019, 54(9): 683.
- (10) 吴贤珊, 刘贤, 叶彩容. 穴位按压预防剖宫产术中产妇恶心、呕吐的效果分析 (J). 中国现代药物应用, 2019, 13(13): 217-218.